

# НОВАЯ ЖИЗНЬ

Издается  
с 1. XI. 1931 г.

Орган Хайбуллинского районного Совета народных  
депутатов Башкирской ССР

№ 123 (6929)

ЧЕТВЕРГ, 17 октября 1991 года

Цена 5 коп.

## Надеяться только на себя

Началась зимовка общественного скота, которая без преувеличения будет серьезным экзаменом для всех животноводов, ведь по предварительным прогнозам зимовка зима ожидается суровой, холодной, долгой, а для многих хозяйств к тому же и голодной.

По данным, поступившим из колхозов и совхозов запасено на зимовку для общественно-го скота 12335 тонн концентрированных кормов, 25870 тонн сена, 18747 тонн сенажа, 35809 тонн соломы и 159326 тонн силоса, то есть, на каждую условную голову скота заготовлено всего по 12,9 центнера кормовых единиц, обеспеченность скота кормами составляет 50 процентов. В некоторых хозяйствах заготовлено и того меньше. Например, в совхозах «Хайбуллинский» — 7,5 центнеров, «Таналынский», колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата — 9—10 центнеров кормовых единиц. На стороне необходимо заготовить еще 16 тысяч тонн соломы, на сегодня заготовлено около 6 тысяч тонн.

Руководство района обратилось в Совет Министров республики, а министерство сельского хозяйства с просьбой оказать помощь району концентрированными кормами, жомом, патокой, кормовыми добавками, но надеяться на это нельзя, зная, что в критическом состоянии находится не один только наш район. Мы сами должны сделать все возмож-

ное, чтобы провести зимовку скота. Как говорится: «на бога надейся, да сам не плошай». Как мы должны поступать в такой обстановке?

**Во-первых.** Все имеющиеся корма должны быть взяты под строгий учет и контроль. Для этого надо всю солому, сено завести на кормовые дворы, передать ответственным лицам по акту и отпускать только через весы.

В этих условиях подготовка кормов к скормлению имеет первостепенное значение. В этом заложены огромные возможности для повышения эффективности кормов.

Задача заключается в том, чтобы на всех фермах организовать измельчение, запаривание, химическую обработку заготовленного и того меньше. Например, в совхозах «Хайбуллинский» — 7,5 центнеров, «Таналынский», колхозах имени Фрунзе, имени Калинина, «Сакмар», имени Салавата — 9—10 центнеров кормовых единиц. На стороне необходимо заготовить еще 16 тысяч тонн соломы, на сегодня заготовлено около 6 тысяч тонн.

**Во-вторых,** в оставшее время надо завершить подготовку к зиме животноводческих помещений. А пока повсеместно еще работы очень много.

**В-третьих.** Не допустить сокращения числен-

ности крупного рогатого скота, в том числе коров, оставить маточное поголовье свиной, свинок, хряков-производителей.

Оставшееся овцепоголовье надо сохранить. Сегодня мы имеем 60 тысяч голов овец, вместо 80 тысяч в прошлом году. С повышением цены на шерсть овцеводство становится рентабельной отраслью. Поэтому, умный хозяин овцепоголовья сокращать не будет. Увлечаться чрезмерным сокращением численности скота нельзя, для этого большого ума не требуется, а восстановить труднее — для этого потребуется минимум 3—4 года. Сегодня необходимо провести умелую, грамотную выбраковку скота. А выбракованное поголовье, молодняк, подлежащий к сдаче на мясокомбинат в четвертом квартале, необходимо поставить на интенсифицированный откорм. Пока тепло, быстренько откормить и сдать.

**В-четвертых.** Необходимо навести наконец элементарный порядок с зоотехническим учетом. Пока его нет. Следует укрупнить фермы техниками-осеменинаторами, давайте хоть коров будем осеменять в плановом порядке.

Ведь в Баймакском районе, Абзелиловском, Белорецком и Бураевском районах занимают искусственным осеменением, а мы семья за большие деньги завозим и дальше дело не идет. Совсем забыли о контрольных удоях, не веддем карточку племенного быка, нет карточки племенной коровы, жур-

налов выращивания молодняка, нет журнала запуска и отела коров и т. д. О ведении учета в свиноводстве, овцеводстве нечего и говорить.

Нельзя, считаю, работать сегодня и без трудового соперничества. Думаю, какую-то форму соревнования организовать надо. Совместно с экономистами, советуясь с коллективами животноводов надо разработать условия соревнования и организовать его. Есть чем и поощрить передовиков. Ведь поступают товары на чист, поэтому, чтобы не создавать сырбор с их распределением, лучше и справедливее продать передовикам.

**В-пятых.** Сейчас ни одна отрасль сельского хозяйства не требует к себе такого внимания, как животноводство. Мы должны создать все условия для животноводов. С первых же дней постановки скота на стойловое содержание надо организовать горячее питание, торговое обслуживание, надо возобновить работу медицинских профилакториев, буфетов. В целом работу в домах животноводов надо оживить. Пока они во многих местах находятся в заброшенном состоянии.

Хочется верить, что руководители и специалисты хозяйства примут все необходимые меры по устранению имеющихся недостатков, направят усилия работников ферм на повышение эффективности животноводства и успешно проведут зимовку общественного скота.

**З. ХАЛИЛОВ,**  
главный зоотехник управления сельского хозяйства и продовольствия.

## Острым сигналом

СТОИТ ли говорить о том, с какими невероятными трудностями приходится сталкиваться руководителям, специалистам хозяйства, приобретающей строительные материалы для строительства, для создания условий труда в животноводстве в полевых условиях. Они хорошо известны.

Весь летне-пастбищный период, с мая по октябрь месяц скотникам дойных гуртов приходится сутками находиться в летних лагерях в отдалении от своих уютных квартир, от семей. Из-за отсутствия достаточного количества своих строителей, заключаем договора с временными работниками со стороны, отрывая от общественного скота сено, солому, зернофураж в виде частичной оплаты

за работу, порой даже при нехватке кормов. Мы благодарны этим людям за их помощь, ведь люди, в основном, идут зарабатывать корма для личного скота честным трудом в период своих отпусков, находясь на

## Под покровом темноты

пенсии, лишая себя честно заработанного отдыха. К великому сожалению, хватает у нас и нечестных людей, которые действуют под покровом ночи, как волки. С такими пришлось столкнуться 10 октября текущего года, возвращаясь с собрания животноводов, которое состоялось в летнем лагере Татыр-Узянского отделения.

На крыше нового строящегося летнего лагеря увидели незваных гос-

тей, приехавших на двух мотоциклах. Под покровом темноты они «поработали» на славу и занялись настоящим разбоем, видимо, не первый вечер — крыша полностью была разобрана. Увидев нас, владелец мотоцикла

«Урал» показал заячью прыть. Ничто его не могло остановить. На большой скорости начал петлять между кустов и по ухабам вдоль реки Таналык, так на большой скорости по объезженной дороге влетел в село Самарское. Чтобы избежать аварии или несчастного случая, тем более весь путь от летнего лагеря и до села мотоциклист проделал без света, его дальнейшее преследование решили прекратить.

Найти любителей поживиться за совхозный счет не составил труда, ведь мы записали государственные номера их мотоциклов. Первый «Урал» с колыской № 55—95, серия БАЕ или БАЗ, второй «Ик» с колыской № 70—54 серии БАИ.

От редакции: Надеемся и мы, что воры будут найдены. Это уже в компетенции нашей милиции.

**З. ИСКУЖИН,**  
директор совхоза «Агъярский».

**А. ХВОСТОВ,**  
гл. энергетик.

**Н. МИНЛИШЕВ,**  
и. о. ветврача

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

Президиум районного Совета народных депутатов за многолетнюю доб-

Выписывайте,  
читайте,  
распространяйте!

УВАЖАЕМЫЕ ЧИТАТЕЛИ! Районная газета «К НОВОЙ ЖИЗНИ» поможет вам быть в курсе разнообразных событий в жизни района.

Подписку производят все отделения связи и «Совзпечати», почталоны и общественные распространители.

Подписная цена на год 10 РУБ. 50 КОП., на полгода — 5 РУБ. 25 КОП.

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ! Невелика подписная цена, но пожалевав эту сумму, вы сможете сохранить районную газету. Индекс газеты: 50733.



В совхозе «Магравский» одним из старейших водителей является Насыбулла Ахметшарифович Исянгулов. Вот уже на протяжении 36 лет он крутит баранку автомобиля. Сейчас он трудится на автомашине ГАЗ-93 и неудивительно, что она всегда на ходу, исправна. Из месяца в

месяц превышает планы по грузоперевозкам, а в период уборочной страды Насыбулла-агай наравне с другими обеспечивает бесперебойную работу комбайнов — возит зерно с поля на ток.

НА СНИМКЕ: Н. А. Исянгулов.

Фото Р. БАЙМУРЗИНА.

## РАСПОРЯЖЕНИЕ

ИСПОЛКОМА ХАЙБУЛЛИНСКОГО РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ БССР

Учитывая многочисленные обращения граждан установить в пред-приятных, организациях районного центра следующий распорядок дня: начал работы с 8 часов утра, перерыва на обед с

12 до 13 часов дня, конец рабочего дня 17 часов 15 минут.

**М. ШАГНОВ,**  
председатель исполкома райсовета.  
15 октября 1991 г.

## В президиуме райсовета

## ПРАЗДНИК БУДЕТ

На своем заседании 15 октября сего года президиум районного Совета народных депутатов решил провести торжественные мероприятия в районе, посвященные 74-ой годовщине Великой Октябрьской социалистической революции. Президиум обязал председателей поселкового и сельских Советов народных депутатов совместно с общественными организациями принять меры по проведению торжественных собраний, митингов, праздничных шествий в честь 74-ой годовщины Великой Октябрьской революции в трудовых коллективах

и по месту жительства населения, а также шестого ноября провести в районном центре и на местах торжественные собрания трудящихся. С докладом на торжественном собрании трудящихся районного центра поручено выступить председателю районного Совета народных депутатов М. Х. Шагнову.

Седьмого ноября текущего года в селе Акъяр и поселке Бурибай провести демонстрацию трудящихся, а отделу культуры исполкома райсовета подготовить праздничный концерт.

**КУНАКОВУ**  
Садикку Мингажану — учительницу Мамбетовской средней школы.

росовестную работу в системе народного образования наградила Почетной грамотой районного Совета народных депу-

## ◆ Годы и люди

## ПЕРВЫЙ УЧИТЕЛЬ

Школьные годы не забываются и, пожалуй, у каждого из нас они навечно остаются в памяти, как не стираемые грани нашей жизни.

Проходят годы, все течет, все изменяется, но неизменна история, в которую записаны те тяжелые годы военных и послевоенных лет становления народного образования. Сравнивая эти годы с сегодняшними, приходишь к выводу, что теперь стало намного легче. Для тех, у кого детство совпало с лихими годами, первые годы школьной жизни остались в памяти навсегда. И во всех воспоминаниях главной фигурой становится твой первый учитель.

Иногда мы забываем своих первых учителей, которые первыми ставят нас на жизненный путь, дают первые знания и навыки грамоты, которые впоследствии отражаются на всей дальнейшей жизни. Но все же традиции не умирают и в этом убедилась недавно, побывав на встрече со своей первой учительницей бывших учеников первого класса 1941—42 учебного года, теперь уже пожилых людей, специалистов различных профилей.

А была эта встреча в д. Мамбетово, где живет сейчас их первая учительница — Садика Мингажевна Кунакасова. На днях ей исполнилось 70 лет и по этому случаю бывшие ее ученики А. Кудабасов, Р. Рахимов, М. Губайдуллин, Б. Магашев и другие приехали поздравить любимую учительницу со знаменательным юбилеем. Садика Мингажевна

начала свой трудовой путь в далеком 1940 году, учительницей в Акъярской средней школе, находившейся тогда в стареньком ветхом здании, что у кинотеатра. Сама она родом из села Акъяр, родилась здесь и выросла, а после окончания Темясовского педагогического училища ардулась работать в родное село. До 1946 года преподавала она в этой школе. В 1941 году в первом классе у ней было 41 учащихся и многие из них мальчики.

Вспоминая те годы, Садика Мингажевна с грустью отмечала, что многих сегодня уже нет среди нас. И в то же время не могла нарадоваться тому, что ее ученики первокурсники первого военного 1941—42 учебного года, не забывают ее, все также любят и уважают. Что ни говори, много трудностей тех лет пришлось хлебнуть сполна Садике Мингажевне. Тогда выполняла множество общественных поручений, довольствовалась низкой зарплатой, дома ее каждый день ждали дети, ведь детских садов тогда еще не было. О том, как трудно было учиться детям, когда не хватало бумаги, чернил и другого, говорить не приходится.

С 1946 года Садика Мингажевна трудилась учителем в Мамбетовской средней школе до выхода на пенсию в 1971 году. Вышедшие из стен этой школы ее ученики также не забывают свою учительницу, всегда навещают, помогают чем могут.

Садика Мингажевна вырастила и воспитала



шестерых детей, несмотря на пожилой возраст, все такая же неутомимая и подвижная, содержит в опрятности домашнее хозяйство, держит скот, и, конечно же, не забывает про свою уважаемую пенсионерку администратора Мамбетовской школы, часто у нее бывают тимуровцы.

Безупречная работа всеми уважаемой учительницы не зря оценена знаками трудового отличия. Она награждена медалью «За доблестный труд в период Великой Отечественной войны 1941—45 годов», имеет множество почетных грамот, ей присвоено почетное звание «Отличник народного образования РСФСР». Поистине, труд украшает человека. И вот в этот волну-

ющий для Садика Мингажевы Кунакасовой день учителя, учащиеся Мамбетовской средней школы, ее бывшие ученики первого класса 1941—42 учебного года и других лет, собрались в сельском Доме культуры, чтобы поздравить свою учительницу с ее 70-летним юбилеем. Много было сказано теплых слов в ее адрес за ее доброту, человечность, материнское отношение к своим ученикам. Так давайте же и мы присоединимся к этим пожеланиям и будем надеяться, что такая традиция будет поддержана во всех населенных пунктах района, где живут ветераны педагоги.

Р. ГАЛЕЕВ.  
НА СНИМКЕ: С. М. Кунакасова.

## ЗАЯВЛЕНИЕ

## УЧАСТНИКОВ СОБРАНИЯ ИНИЦИАТОРОВ СОЗДАНИЯ САМОСТОЯТЕЛЬНОЙ ПАРТИИ КОММУНИСТОВ БАШКИРИИ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ОРИЕНТАЦИИ

Уважаемые товарищи коммунисты, трудящиеся республики! Коммунистическая партия Советского Союза — инициатор перестройки и демократических преобразований в стране, в силу многих объективных и субъективных причин, оказалась в глубоком кризисе. Попытки демократизировать ее деятельность сверху успеха не имели, она не сумела превратиться в деятельную политическую силу современного общества.

Мы, участники собрания, обсудив создавшуюся общественно-политическую ситуацию как в стране, так и в республике, пришли к выводу, что КПСС как политическая структура в ее прежнем виде фактически прекратила свое существование.

После августовских событий и приостановления деятельности партийных организаций многие коммунисты республики оказались оторванными от политической жизни, в результате башкирская республиканская организация КП РСФСР, ее руководящие органы практически парализованы, бездействуют партийные организации на местах.

В этой сложной ситуации путь к возрождению партии — в объединении коммунистов республики в самостоятельную партию Башкирии социалистической ориентации.

Она, как правопреемница республиканской организации КП РСФСР, должна объединить ее здоровые силы и быть готовой к сотрудничеству с другими полити-

ческими силами Башкирии, России и страны, стоящими на принципах интернационализма и социалистической ориентации. Какой быть этой политической организации, решать членам партии и ее учредительному съезду, несомненно одно: новая партия коммунистов Башкирии, как бы она впредь ни называлась, должна быть верной благородным идеалам социализма, волновать честных людей всего мира с давних времен. Она будет выступать с гуманистических позиций за социальную справедливость, нравственное здоровье общества и прогресс экономики. Главная ее задача: защищать честного труженика от произвола, безработицы и обнищания, общество — от левых и правых экстремизма и авантюризма в любых проявлениях, откуда бы они ни исходили. Она будет парламентской партией, действующей в рамках законов и конституций БССР, РСФСР и СССР.

Товарищи, мы призываем всех, кто разделяет наши позиции, обратиться в районах и городах республике оргкомитеты по созданию партии и готовиться к ее учредительному съезду, который состоится 26 октября текущего года.

На собрании избран республиканский оргкомитет для подготовки съезда и проектов программы, устава новой партии и других документов.

Контактные телефоны республиканского оргкомитета в г. Уфе: 23-83-33, 22-34-42, 23-09-21.

## ◆ Районке — 60 лет

## Газету нужно сохранить

Мы встретились с бывшим директором типографии Салихьяном Сагидуллинцем Ишимо-вым, работавшим в этой должности с 1959 по 1985 годы, и задали ему несколько вопросов.

**КОРР.** — Салихьян Сагидуллин, расскажите, пожалуйста, немного о том, какая была в те годы оснащенность типографии, тираж районной газеты?

**С. И.** В те годы, когда типография размещалась еще в старом здании, и. пр. тив кинотеатра с. Акъяр, вся техника была в виде двух плоскопечатных машин да ручной бумагорезальной машины, все остальное делалось вручную.

До 1962 года тираж газеты был ограниченным — не более 2500 экземпляров. В штате типографии числилось 13 работников и, как сейчас помню, план 1960 года по типографии составлял по выпуску продукции всего на 13 тысяч рублей. (А в 1985 году уже было 53 тысячи рублей). Средний заработок персонала составлял 430 рублей в месяц старыми деньгами. Ясно, что это не густо, тем более при ручной выполнении операций.

В мае 1962 года выпуск районной газеты прекратился, и в т. Сибайе начала выходить межрайонная газета под названием «Сакмар». И тогда все оборудование, шрифтовое хозяйство из типографии было вывезено. По истечении 10 месяцев, когда стало ясно, что без районки не обойтись, возобновили выпуск районной газеты.

Итак, первый номер газеты под названием «Знамя труда» — «Хезмет байрагы» был выпущен 1 марта 1963 года. Тираж ее составлял 5500 экземпляров, а в 1985 году было уже 7700 экземпляров и подписка шла без ограничений.

За этот период было построено новое типовое здание для редакции и типографии. В связи с переходом в новое здание в январе 1973 года, получено новое оборудование: две наборные машины-линописи, тигельная машина, автоматическая бумагорезальная, плоскопечатные, проволокошвейная (переплетная) машины, электрогравировальный автомат для изготовления клише, что повысило оперативность выпуска газеты, условия труда.

К 1972 году коллектив типографии добился

получения прибыли в 7,5 тысячи рублей, а в 1973 году, в связи с переходом в новое здание, типография была плано-убыточной. Сказалось и повышение зарплат, введение уральского коэффициента. Но в январе 1985 года все же коллектив сумел получить около 8 тысяч рублей прибыли.

**КОРР.** Каковы были рабочие кадры, были ли трудности в укомплектовании штата типографии?

**С. И.** Конечно же, были. В связи с реорганизацией газеты мы порядком прорастерли свои кадры и этот вопрос в те годы был трудноразрешимым. К 1985 году штат типографии составил 16,5 единицы (0,5 единицы наладчика). А до этого, буквально в течение десятков лет готовили кадры на месте, в основном наборщиц и печатников, направляли на учебу в ГПУ-1 г. Уфы и так выходили из положения.

**КОРР.** Кого из лучших работников типографии тех времен Вы могли бы вспомнить?

**С. И.** В то время, в самый трудный период реорганизации, неплохо трудились наши местные кадры — наборщица Зулхайа Валеева (работала с 1949 года), Фарзана Зулкарнаева (работает с 1955 года по настоящее время), на производстве подготовлены и сейчас трудятся неплохо печатницы Фатима Кудабеева, Сарвар Телеева, наборщица Уралбика Рахимов-



ва, которые освоили вторые специальности, замечательной линописи-кой была Салима Хабидулина, давно трудится в типографии Минаифа Валеева и другие.

**КОРР.** Что хотели бы Вы пожелать нынешнему коллективу редакции и типографии?

**С. И.** Во-первых, от всего сердца хочу поздравить с наступающим юбилеем районной газеты и пожелать успехов в работе, здоровья. Во-вторых, я выражаю надежду, что коллектив сделает все от них зависящее для сохранения районной газеты, недопущения прежних ошибок. А население района должно также активно поддержать свою районку.

Записал  
Р. ИМАНГУЛОВ.

## БЖА СООБЩАЕТ

На Уфимском ордена Ленина нефтеперерабатывающем заводе начал выпуск новой продукции. Это шампунь с красивым названием «Изумруд», который отбрасывает новую серию шампуней «самоцветов».

Он полностью состоит из отечественных компонентов. В его состав входит ценный компонент — биомасса женьшеня. Кооператив «Формула» поставил специально для «самоцветов» флаконы привлекательной формы с оригинальными этикетками. По некоторым параметрам уфимский шампунь превосходит импортные.

Ежедневно будет выпускаться до 15 тысяч флаконов новинки. Купить самоцветы можно будет уже в октябре в фирменном магазине «Эластик».

В перспективе — освоение выпуска еще двух видов шампуней «Рубин» и «Янтарь».

Управление пожарной охраны МВД БССР сообщает: с начала года в республике произошло более 4 тысяч пожаров, ущерб от которых составил свыше 5 млн. рублей. В огне погибло 88 человек, в том числе 24 ребенка.

Своим распоряжением Совет Министров Башкортостана из бюджета

республики на счет фонда социальной защиты населения выделяет 19 млн. 320 тысяч рублей. Эти деньги будут направлены на улучшение питания учащихся общеобразовательных школ, проф-технич. училищ и студентов вузов.

\* \* \*

Совхоз «Ильичметовский» и Туймазинская фабрика нетканых материалов договорились о кооперировании сил и средств по организации производства птичьего мяса. При помощи завода приобретена инкубаторная станция и получена первая пробная партия гусят — около 3 тысяч голов.

Со временем инкубатор на одну закладку будет принимать до 48 тысяч куриных яиц или до 25 тысяч гусиных.

Вскоре в совхозе появится и цех доразведения молодняка птиц.

\* \* \*

На Стерлитамакском заводе цементно-стружечных плит собраны первые опытные образцы коттеджей. Он состоит из жилых комнат, кухни, ванной, сауны и веранды. Общая жилая площадь — 100 квадратных метров. Стоимость одного коттеджа — 50 тысяч рублей. Для сравнения: стоимость такого же коттеджа из кирпича 140 тысяч рублей.

♦ Человек делом славится



В состав арендного звена Фариды Кулгарниной на Центральной молочной ферме совхоза «Хайбуллинский» входит восемь человек. Пять женщин — доярка, два скотника и слесарь Рамс Султанов. В летне-пастбищный период Рамс выполнял также обязанности скотника, а сейчас с началом зимовки, занялся слесарным делом. Привести в порядок хотя бы то малое, что в какой-то мере облегчает тяжелый труд доярки — дело Рамса. В полном

порядке должны находиться навозоудалительный транспортер, автопоилки и т. д., чтобы своевременно и быстро можно было обслужить 160 фуражных коров и телок, накормить и напоить их. По отзывам руководителей отделения Рамс Султанов прекратил и осправляется со своими обязанностями, от дела не отлынивает. НА СНИМКЕ: Р. Султанов. Фото Р. БАИМУРЗИНА.

♦ Природа и мы

Для каждого человека его родные места по-своему дороги и близки. Пусть это будут степи или горы — человек все равно будет на всю жизнь влюблен в родную землю, ее воды и с удовольствием жил бы да поживал там. Старшее поколение людей передает новым эту любовь к родине как законное наследие. Вокруг аулов, расположенных на землях совхоза «Хайбуллинский», находится множество березовых и осиновых рощиц, вдоль ручьев много зарослей ивы и ольхи, местами встречается шиповник, калина и другие низкорослые плодовые и декоративные кустарники. А на северных угодьях соседнего совхоза «Матраевский» наблюдается увеличение количества зеленых массивов. Разве мыслимо жить, бездумно пользуясь дарами природы? Природу надо беречь, сохранять леса и жить с заботой — как еще их преумножить. Что возмущает — наступает время ремонта ферм и оград возле них, начинают беспощадно рубить и возить, целыми тележками молоденькие деревца на жерди и т. д. Ни для кого не секрет, что есть люди без разрешения вырубаящие много молодых деревьев. Недавно в Исянгильдино вновь было совершено бессмысленное деяние. Рядом с деревней

от наводнения стали сохнуть березы и ольха. Этим воспользовались некоторые мужчины села в свою пользу. Началась дикоразводная работа. Рубятся многолетние деревья и при помощи тракторов усиленно вывозятся к домам. Все знают, что рубят и вывозят не только высушенные, но и молодые деревья. Как это объяснить? Для рубки деревьев необходимо разрешение лесничества. Что ни говори, все эти безобразия не красят жителей аула. Наоборот, вместо уничтожения подрастающих деревьев, в месяцник леса необходимо усиленно проводить посадку молодых саженцев. Наверное, настало время брать за работу по озеленению окружающей среды, чтобы наши населенные пункты утопали в зелени, а реки и озера были чисты и прозрачны. З. ИТБАЕВ, общ. корр.

Лес — жемчужина природы

БЕРЕГИСЬ СИБИРСКОЙ ЯЗВЫ

В мире очень много заболеваний животных, которыми одновременно болеет и человек. Особо опасными для человека являются сибирская язва, бешенство, туберкулез, бруцеллез и ряд других паразитарных заболеваний. В распространении заразных заболеваний животных главную роль играет человек, а точнее, владельцы животных. Многие владельцы без должного внимания, крайне легкомысленно относятся к профилактическим обработкам скота. Не ведут его на обследование, прививки, большое количество животных месяцами не прививается домой, остается беспризорным. В итоге может случиться такое, что произошло в селе Юмагузино Кугарчинского района в июле нынешнего года. У гражданки на Х. Казаргулова забо-

лез бычок. Он его забил, внутренние органы оставил на пастбище без положенного обеззараживания, мясо без лабораторного исследования разместил в колхозном холодильном складе, а кожу забрал домой. На следующий день З. Казаргулов без ведома ветеринаристов отвез тушу на автомашине в райцентр для ветосмотра и реализации. При исследовании в райветлаборатории на материале от этой туши установлена была сибирская язва. Посмотрите, какой длинный путь проделала зараженная туша, сколько «следов» оставила: внутренности на пастбище, туша в колхозном холодильнике вместе со здоровым мясом, шкура дома, — сколько

людей соприкасалось со всем этим. Причиной вспышки инфекции явилась неполная охват животных профилактическими прививками против сибирской язвы. 21 апреля текущего года при проведении плановых работ против сибирской язвы пражданин Х. Казаргулов своих животных для вакцинации не привел, а ветработники не сумели, или не захотели обеспечить полный охват всего поголовья скота села Юмагузино, проявили безответственность и беспринципность. Рассказываю об этом факте так подробно не случайно, ведь в населенных пунктах нашего Хайбуллинского района профилактика против си-

бирской язвы и других заболеваний тоже ведется неудовлетворительно. До сих пор не вакцинированы лошади в колхозе имени Фрунзе, совхозе «Хайбуллинский», свиньи в колхозе «Красный доброволец» и опять в совхозе «Хайбуллинский», овцы, козы в колхозах «Красный доброволец», «Сакмар», имени Салавата и совхозе «Хайбуллинский». Огромную роль при охране животных от различных заболеваний играет санитарное состояние самих животноводческих ферм, населенных пунктов в целом. Очистка помещений, территории ферм от навоза, всевозможного мусора, ограждение, установка ветсанпропускников, организация охраны, содержание деревьев, сел в чистоте — только при таких условиях гарантируется здоровье животных и людей. Р. АХМАДУЛЛИН, начальник райветстанции.

Советы специалиста

Каждое растение дает ведро сочных, вкусных клубней. Вредителей и болезней у него не наблюдается. При посадке необходимо учитывать, что высота растения 2,5 — 3 метра с приятными желтыми цветами. Его зеленую массу можно использовать как добавку в корм скоту, птице, кроликам. Употребляют топинамбур в сыром виде от приступов сахарного диабета. Действует намного лучше, чем три-четыре

таблетки. Приводим блюда, рекомендуемые из топинамбура. КЛУБНИ КВАШЕННЫЕ. Очищенные и нарезанные кружочками клубни надо уложить в стеклянную посуду, залить слегка подсоленной водой. Через несколько дней они будут готовы к употреблению. Их можно добавлять в салаты или использовать, как гарнир. КОНСЕРВИРОВАНИЕ. Очищенные и нарезанные клубни залить томатным соком, добавить морковь, лук или чеснок, сок лимона или уксус. Пастеризовать по общим правилам. Заменить томатный сок томатной пастой или томатами, можно приготовить икру.

ТОПИНАМБУР

Качество молока,

ПРОДАННОГО ГОСУДАРСТВУ В СЕНТЯБРЕ 1991 ГОДА

Table with columns: Хозяйства и МТФ, Продано в ц (в физич. весе, в зачет. весе, % жира), в % к проданному (I, II, в/с). Rows include various farms like Колхозы, им. Фрунзе, «Новый путь», etc.

В сентябре текущего года колхозами и совхозами района продано государству в физическом весе 17390 центнеров молока. Среднерайонный показатель по жирности составил 3,91 процента, что выше на 2,1 процента базисной жирности, в результате чего хозяйствам дополнительно зачтено 1024 центнера молока. Продано государству за месяц в зачетном весе 18414 центнеров молока, то есть на 2529 центнеров меньше, чем за соответствующий период прошлого года. Хороших результатов по повышению качества молока добились колхозы имени Фрунзе, имени Калинина, «Красное знамя», имени Салавата, совхозы «Танальский», «Хайбуллинский», «Матраевский», «Стенной» и «Бузавлыкский». Эти хозяйства продали государству первого сорта 90 — 100 процентов к объему заготовок. Но временно на молочный завод поступают низкосортное молоко от колхозов имени Салавата — 1,9, совхозов «Маканский» — 0,8, «Матраевский» — 7 процентов к общей сдаче. Самый лучший показатель по сортности молока у колхоза имени Ленина, где все четыре молочноваренные фермы продали государству только первого сорта молоко. Наряду с этим есть и хозяйства, которые не занимаются улучшением качества производимой продукции. На молочный завод поступило первого сорта молоко от колхозов «Новый путь» — 64,4, «Сакмар» — 71,4,

«Красный доброволец» — 84,5 и совхоза «Акъярский» — 75,6 процента, а среднерайонный показатель первого сорта молока по району — 90,8 процента. Низерное количество первого сорта молока продали государству Гаделевская ферма Танальского совхоза — 22,5, Яковлевская Акъярская — 34,6, Илчевская колхоза «Новый путь» — 46,5 процента к сдаче. Это говорит о том, что главные зооветспециалисты не интересуются производством животноводческих продуктов на местах. Также меньше уделяется внимание охлаждению молока. Если в сентябре прошлого года охлажденного молока было 17,6 процента, то в этом году чуть больше — 26 процентов. В данное время охлаждением занимаются колхозы «Красный доброволец», имени Калинина, «Красное знамя», имени Ленина, «Сакмар», и совхозы «Акъярский», «Хайбуллинский». Перестали заниматься охлаждением молока в колхозах «Новый путь», имени Фрунзе и совхозе «Стенной». В остальных хозяйствах, как в колхозе имени Салавата, совхозах «Танальский», «Матраевский» и «Бузавлыкский» зооветспециалисты решили не утруждать себя такой кропотливой работой, в результате чего снижается качество производимой продукции, а качество продукции тесно связано с расчетными ценами. Госинспекция по заготовкам и качеству продукции.

◆ Нам отвечают

ТАК называлась небольшая заметка, опубликованная в № 118 от 3 октября этого года в нашей районной газете. Ее автор электрик ПМФ-292 Н. Давлетбердин высказал свое возмущение по поводу того, что торговля вино-водочными изделиями идет в обмен на пустые бутылки. Приводился также ряд других критических замечаний в организации торговли.

На заметку отвечает председатель правления района Г. П. Курочкин, которая сообщила следующее: «Районный Совет народных депутатов своим решением за номером И-10/269 от 28 августа 1991 года запретил продажу водки «Пшеничная» по коммерческой цене в населенных пунктах района и в свободном порядке разрешено реализовывать ее через магазин с. Акъяр. Выполнив данное решение, правление района открыло отдельный магазин по продаже коммерческой водки.

Вообще-то, коммерческой водкой начали торговать еще с апреля с.г. после принятия Советом Министров Башкирской ССР постановления № 72 от 27 марта 1991 года «О финансовом обеспечении дополнительных мер по социальной защите малообеспеченных слоев населения». В нем указано, что в этих целях в условиях перехо-

да к рыночным отношениям разрешить с 1 апреля с.г. продажу водки «Пшеничная», изготовленной из высококачественного сырья и поставляемого в счет фондов, с наценкой в размере 100 процентов к розничной цене. Дополнительная выручка, образующаяся после реализации водки «Пшенич-

в соседних областях, ибо катастрофически не хватает винпосуды (тары), по этой причине поставляют водочные, пивные заводы, цеха по производству безалкогольных напитков.

Как рекомендовал т. Давлетбердин, иногда практикуется стимулирование сдатчиков стеклосуды встречной торговлей товарами, но, в первую очередь, все товары сейчас отпускаются по та-

варов по торговым предприятиям района, за что и несет ответственность. Внутри торгового предприятия их директора совместно с сельскими Советами непосредственно реализуют поступающий товар конкретному покупателю и несут персональную ответственность перед пайщиками за справедливость распределения товаров.

Ясно, что при нехватке товаров любой ответ

«ЗА В ВИНЕ С БУТЫЛКОЙ»

ная, как разница между продажной и розничной ценой, зачисляется в размере 15 процентов в районный внебюджетный фонд, 5 процентов — торговле, 80 процентов дополнительной выручки и также сумма налога с оборота этих изделий — во внебюджетный общереспубликанский фонд социальной защиты населения Башкирской ССР.

Данная водка поставляется в торговые предприятия согласно выделенным фондам и не подлежит реализации по талонам. Нашему району на 1991 год выделено 2,8 тысячи декалитров водки «Пшеничная».

Реализация вино-водочных изделий, пива, лимонадов в районе производится только в обмен на порожнюю тару. Такое положение принято по всей республике и

не удовлетворяет наших покупателей и я прекрасно понимаю, что нужны товары, а не отчеты.

По вопросу обнаружения продуктов на свалке в районе с. Подольск был опубликован ответ бывшего директора Подольского торгового предприятия Шкиятурова в районной газете № 61 от 23 мая 1991 года и повторяться не стоит».

ОТ РЕДАКЦИИ: Ответ председателя правления района Г. П. Курочкин, пожалуй, вносит ясность во многие вопросы организации торговли вино-водочными изделиями, которые, порою, будоражат население райцентра.

Театр легенд и сказаний

Недавно жители села Ишберды Баймакского района были удивлены появлением афиш незнакомого им театра. Заинтересовало их также название спектакля: «В рубу тебя выдела». И стар, и млад до отказа заполнили сельский клуб.

А выступил перед ишбердыцами созданный всего год назад Сибайский театр-студия легенд и сказаний. Спектакль

сибайцев в постановке режиссера Р. Мансурова пришелся по душе всем зрителям. Мастерски исполнили свои роли народный артист БССР Х. Давлетов, Ф. Сакина, М. Биккулов, заслуженный артист БССР В. Муслим, З. Кунсувакова. Отличная игра артистов сопровождалась музыкой самодеятельного композитора Хисматуллы Давлетова.

«Ирандык» в Аргаяшском районе

13 и 14 августа перед населением деревень Ираткулово, Биккулово, Халитово Аргаяшского района Челябинской области с двухчасовой концертной программой выступил ансамбль «Ирандык» из Баймакского района Башкортостана.

В их программе прозвучали старинные и современные башкирские народные песни, были исполнены национальные танцы, юморески.

Выступали всего около десяти человек, но программа самодеятельных артистов была так насыщена и разнообразна, что нам казалось, будто их намного больше.

Музыкальная ярмарка фольклора

С 11 ноября до 15 декабря в Мелеузе намечается проведение фестиваля национальных культур под названием «Музыкальная ярмарка фольклора».

Цели и задачи данного мероприятия обширны — сохранение, развитие и взаимообогащение национальных культур, языка, традиций, укрепление творческих связей, выявление новых коллективов, отдельных исполнителей, народных умельцев. Привлекаются широкие слои населения. В нем принимают участие как взрослые, так и детские коллективы художественной самоде-

временные башкирские народные песни, были исполнены национальные танцы, юморески.

График проведения программ фестиваля: —русской — 16 ноября в клубе завода ЖБК; —чувашской — 23 ноября в клубе молочно-консервного комбината; —башкирской — 30 ноября в СПТУ-42; —татарской — 7 декабря в Доме культуры «Сахарин»; —украинской — 14 декабря в Доме культуры «Строитель».

БЖА.

◆ Хозяйке на заметку

ЕСЛИ нет подвала или погреба, овощи на зиму можно сушить. Я лично сушу капусту, лук, свеклу, морковь. Делаю шишечки: капусту, морковь, лук, свеклу — все смешиваю и посылаю детям на Север. Можно пользоваться 2 года. Облегчение хозяйкам: положила горсть сухих шишечек, добавила масло или мясо, и блюдо готово. Заготовлю приправу — майскую крапиву, ботву моркови, свеклы, лука, сельдерея, добавляю сушеные корни моркови и сельдерея, лук. Эту приправу готов-

Шишечки из «сухарей»

лю каждый год. Суп картофельный — это сухая картошка, лук, морковь, приправа. Картошку надо нарезать соломкой, обварить, но не кипятить, откинуть на дуршлаг и сушить. Капусту, как хозяйки готовят, нарезать и тоже сушить. Я думаю, многие могут это проделать, сохранить на зиму разные овощи.

Г. КАРАКУЛИН. («Сельская жизнь», 05. 10. 91 г.).

Поздравляем!

дорогого мужа, отца, дедушку и брата Мухтара Валлахметовича КАРАБАЕВА из с. Подольск с днем рождения.

Желаем ему радости в жизни, успехов в труде, счастья и здоровья.

Жена, дочери, сыновья, зятья, снохи, внуки и внучки, сестры. с.с. Акъяр, Подольск, г. Стерлитамак, д. Гаделево.

дорогую жену Галию Фахретдиновну РАХМЕТОВУ из д. Илячево с днем рождения.

Желаем здоровья, долгих лет жизни, счастья и много радости.

Муж, сыновья, дочь, свекровь, братья, сестры, мать. д. Илячево, д. Алгазы Баймакского района, д. Султантимерова Зиланского района, с. Аскарово Абзелидовского района.

дорогую маму, тещу, бабушку и сваху Хатиму Зияевну ЗАГРЕТДИНОВУ из пос. Бурибай с 75-летием со дня рождения.

Желаем счастья, крепкого здоровья, долгих лет жизни.

Дочь, зятья, внучки, внук, правнук, правнучки, свахи и свахи. пос. Бурибай, с. Татыр-Узяк, г. Бернау, д. Бузавлык.

Магире Ахмадуловну КУСЮКБАЕВУ с 55-летием.

С днем рождения поздравляем. Жить сто лет мы вам желаем. Не болеть, не унывать, Есть побольше, крепко спать, Не считать своих морщинок, И на пенсию по стажу Не стремиться никогда. Семья Кусюкбаевых и Аманбаевых. п. Бурибай.

Коллектив учителей Алибаевской начальной школы выражает глубокое соболезнование по поводу кончины участника войны, ветерана педагогического труда, заслуженного учителя БССР ШЕВЦОВА Василия Константиновича и разделяет горечь утраты.

Отдел народного образования исполкома райсовета, совет председателей профкомов выражают искреннее соболезнование родным и близким в связи с кончиной ветерана, заслуженного учителя школы БССР ШЕВЦОВА Василия Константиновича

Коллектив управления сельского хозяйства и продовольствия выражает искреннее соболезнование директору совхоза Файзуллину В. М., семье, родным и близким в связи с кончиной матери ФАИЗУЛЛИНОЙ Зайнап Сулеймановны

Коллектив совхоза «Бузавлыкский» выражает искреннее соболезнование директору совхоза Файзуллину В. М., семье, родным и близким в связи с кончиной матери ФАИЗУЛЛИНОЙ Зайнап Сулеймановны

Коллектив Подольской средней школы выражает глубокое соболезнование учительнице Гизуллиной Л. В. по поводу скоропостижной смерти ОТЦА а также всем родным и близким.

Служат парни Родине



Отучившись после школы в ГИТУ и получив профессию, Айбулат Италмасов из поселка Уфимск был призван на действительную воинскую службу. Служит он в строительных частях и получил специальность по специальности — «гражданка».

плохих результатов. Недавно наш земляк награжден Почетной грамотой.

Сейчас завершается срок службы Айбулата, и его ждут дома родители, братья и сестра.

НА СНИМКЕ: Айбулат Италмасов.

Этот номер газеты набирала Г. ЮЛАМАНОВА. Верстала Ф. ЗУЛКАРНАЕВА. Печатали Э. ИЗГИНА, С. ИСЯНБАЕВА. Корректор Ф. АЛЛАБЕРДИНА.

Редактор А. Н. ГОЛУБЦОВ.

Индекс 50733. Подписано в печать в 15 ч. 30 мин.

Адрес редакции и типографии: ВССР, село Акъяр, проспект Целинников-41.

Телефоны: редактор — 2-11-95; социально-экономический отдел — 2-13-97; зам. редактора по дублированию, ответственный секретарь — 2-15-95; отдел сельского хозяйства — 2-16-95; радиокорреспондент — 2-14-95; отдел писем — 2-13-95; фотокорреспондент и бухгалтерия — 2-14-98; отдел перевода — 2-16-43.

Газета выходит три раза в неделю во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Хайбуллинская типография Государственного комитета Башкирской ССР по делам издательства, полиграфии и книжной торговли.

Тираж 4170. Э. 923.